

喜迎十九大

这5年，开放发展机遇多

潘旭涛 常红星 李昊朗



9月10日，中国海军和平方舟医院船驶入西班牙马拉加港，进行为期3天的技术停靠，并组织舰艇开放日活动。

江山摄（新华社发）

今天的中国，正在以前所未有的开放姿态拥抱世界。

从亚太经济合作组织领导人聚首北京雁栖湖畔，到金砖国家领导人相约厦门半岛；从“一带一路”倡议赢得全球支持，到上海、浙江、辽宁等自贸试验区建设如火如荼；从亚洲基础设施投资银行成立，到人民币加入特别提款权（SDR）货币篮子……中国开放发展之路越走越宽。

这5年，中国坚持开放发展，奉行互利共赢的开放战略，为中国与世界创造出更多发展机遇。



来自哈萨克斯坦的客商在霍尔果斯口岸整理采购的货物。

王志清摄（人民视觉）

开放的大门永远不会关上

“中国开放的大门永远不会关上。”这是2015年9月，习近平主席在美国西雅图演讲时，向全世界许下的承诺。他指出，对外开放是中国的基本国策，中国利用外资的政策不会变，对外商投资企业合法权益的保障不会变，为各国企业在华投资兴业提供更好服务的方向不会变。

党的十八大以来，中国对外开放的力度越来越大，开启了新一轮高水平对外开放。中国正在更大范围、更宽领域、更深层次上提高开放型经济水平。

当前形势下，中国为什么要坚定不移地走开放发展之路？

对外，在各国彼此依存、全球性挑战此起彼伏的今天，仅凭单个国家的力量难以改善其身，也无法解决世界面临的问题。2017年5月，习近平在“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会上的开幕辞中指出，“只有对接各国彼此政策，在全球更大范围内整合经济要素和发展资源，才能形成合力，促进世界和平安宁和共同发展。”

对内，以开放促改革、促发展，是中国改革发展的成功实践。习近平在中央全面深化改革领导小组第十六次会议上强调，“改革和开放相辅相成、相互促进，改革必然要求开放，开放也必然要求改革。要坚定不移实施对外开放的基本国策，实行更加积极主动的开放战略，坚定不移提高开放型经济水平，坚定不移引进外资和外来技术，坚定不移完善对外开放体制机制，以扩大开放促进深化改革，以深化改革促进扩大开放，为经济发展注入新动力、增添新活力、拓展新空间。”

事实上，目前中国需要解决的问题不是要不要对外开放，而是如何提高对外开放的质量，如何强化发展的内外联动性。习近平指出，我们必须坚持对外开放的基本国策，奉行互利共赢的开放战略，深化人文交流，完善对外开放区域布局、对外贸易布局、投资布局，形成对外开放新体制，发展更高层次的开放型经济，以扩大开放带动创新、推动改革、促进发展。“一带一路”建设是扩大开放的重大战略举措和外交的顶层设计，要找准突破口，以点带面、串点成线，步步为营、久久为功。要推动全球经济治理体系改革完善，引导全球经济议程，维护多边贸易体制，加快实施自由贸易区战略，积极承担与我国能力和地位相适应的国际责任和义务。

提供受欢迎的全球公共产品

这5年，在开放发展中，中国创造出更多机遇，惠及世界。

位于地中海之滨的比雷埃夫斯港（简称比港）是希腊最大的港口。2016年8月10日，中远海运集团正式成为比港港务局的大股东，开始接管比港港务局的经营。

如今的比港已经成为希腊经济发展的一大亮点。截至2017年5月，中远海运在希腊的发展改善了比港的基础设施条件，直接创造的就业岗位超过2600个。对码头工人迪米特里来说，在这里工作让他感觉十分温暖。“之前码头员工的午饭只能靠自带，现在在公司看我们吃饭不方便，就组织专门机构为我们提供免费午餐。”迪米特里说，如今比港已经成为希腊当地人心中最理想的工作单位之一。

比港项目建设是“一带一路”蓝图中的合作典范。“一带一路”倡议提出4年来，在各参与方共同努力下，日益成为开放包容的国际合作平台和各方普遍欢迎的全球公共产品。100多个国家和国际组织积极参与，一大批有影响力的标志性项目成功落地。中国与许多国家发展战略实现顺利对接。2014年至2016年，中国同“一带一路”参与国家贸易总额超过3万亿美元，对“一带一路”参与国家投资累计超过500亿美元。

中国造福世界的不仅有建设项目，还有中国方案与中国模式。肯尼亚的时间比北京时间晚5个小时，肯尼亚的首个经济特区却比中国晚了将近38年。2017年7月7日，肯尼亚独立以来的首个经济特区正式奠基，它有一个地道的中国名字——珠江经济特区。

这一经济特区是由中国广东新南方集团与肯尼亚非洲经济特区有限公司合作建设的。“我们来自广东省，所以以广东标志性的珠江命名，体现中肯合作。”广东新南方集团总裁朱拉伊说，“我们改革开放30多年走过的路，肯尼亚现在也要走。我们的优势在于知道这条路该怎么走，哪些弯路要绕开。”

中国“走出去”为世界带来发展动能，中国“引进来”与世界分享发展机遇。

5年来，中国不断放宽外资市场准入。今年8月上旬，国务院印发的《关于促进外资增长若干措施的通知》明确提出，进一步扩大市场准入对外开放范围，全面实施准入前国民待遇加负面清单管理制度，尽快在全国推行自由贸易试验区试行过的外商投资负面清单；鼓励外资参与国有企业混合所有制改革。

让中外共享开放的好处

这5年，在开放发展中，中国把握住战略机遇，收获辉煌成就。

“错过了深圳特区，错过了上海自贸区，不能再错过中哈霍尔果斯国际边境合作中心。”浙江温州女孩陈聪聪的这句话，道出了前往新疆霍尔果斯口岸的“淘金者”的心声。两年前，陈聪聪和家人从中国东部沿海搬到位于中国与哈萨克斯坦边境的霍尔果斯，以经商为业，成为这个丝绸之路经济带年轻城市的新市民。

“一带一路”倡议深入推进之下，霍尔果斯口岸迎来新的发展机遇。据统计，2016年霍尔果斯国际边境合作中心出口货运量为2600万吨，外贸进出口总额8亿美元，增长10%；进出区人员突破500万人次，较上年增长36%；出入园车辆达到了近10万辆次。

很多地方与霍尔果斯一样，在内陆沿边开放中获得发展机遇。2017年上半年各省份公布的数据显示，中西部地区GDP增速明显高于东部地区。中国社科院工业经济研究所研究员、中国区域经济学学会副会长兼秘书长陈耀表示：“中西部地区加大了发展力度，尤其是在‘一带一路’建设中获得向西开放的机遇，培育出新的动能。”

奉行互利共赢的开放战略，不断创造更全面、更深入、更多元的对外开放格局，是中国的战略选择。

中国敞开大门，让更多的外国人进入中国、贡献智慧。在出入境时，法国人谢夫林走进了“中国人通道”，有人善意提醒他，“嗨！老外，走错了道了。”谢夫林得意大笑说，“没错，我可以，我是这个队列里的人。”2015年11月，这位跨国公司高管拿到中国绿卡。这张小卡片还让谢夫林决定今后留在中国开展自己的事业。“我希望自己所掌握的经验、知识能够帮助中国的改革。”

据统计，2016年，公安部共批准1576名外国人在中国永久居留，较上一年度增长163%。中国逐渐成为国际人才的向往之地、聚集之地。

一个国家强盛才能充满信心开放，而开放则能促进一个国家强盛。习近平指出，随着我国经济总量跃居世界第二，随着我国经济发展进入新常态，我们要保持经济持续健康发展，就必须树立全球视野，更加自觉地统筹国内国际两个大局，全面谋划全方位对外开放大战略，以更加积极主动的姿态走向世界。

开放发展引领经济全球化

顾学明

中国坚持开放发展，为经济全球化深入发展作出了巨大贡献。改革开放以来，中国坚持对外开放的基本国策，积极推动自由贸易，支持开放、透明、包容、非歧视性的多边贸易体制，构建互利共赢的全球价值链，培育全球大市场，对全球经济、贸易、投资的带动作用不断增强，成为经济全球化的重要引擎。中国对外开放为世界各国提供了广阔的市场、大量的资本、丰富的产品、宝贵的合作机会，为全球贸易、投资增长提供了重要动力。

开放是中国经济繁荣发展的必由之路，也是世界经济繁荣发展的必然选择。中国顺应历史潮流，实行更高层次的对外开放，努力引导经济全球化持续健康发展。为此，中国不断丰富对外开放的内涵，主动提高服务业和制造业开放水平，拓宽开放广度与深度；扩大内陆地区对外开放，构建沿边地区开放新平台，优化对外开放区域布局；全面推进双向开放，促进国内国际要素有序流动、资源高效配置，大力发展更高层次的开放型经济。

中国的开放发展提高了发展中国家的地位，促进了全球经济治理变革。作为世界上最大发展中国家和第二大经济体，中国已经成为改变全球南北失衡、推动经济全球化持续健康发展的重要力量。近年来，中国积极参与国际事务，成为多边贸易体制的重要成员，在国际货币基金组织的投票权排名提升至第三位。人民币被国际货币基金组织纳入特别提款权货币篮子，在国际经贸活动中被越来越广泛地使用。中国在国际经贸规则和全球经济治理中的影响力不断提升，有力促进了新兴市场国家和发展中国家参与全球经济治理的进程，推动经济全球化朝着正确方向发展。

（作者为商务部国际贸易经济合作研究院院长）



9月9日至10日，“一带一路”中东欧经贸博览会在河北沧州市举行。图为外宾在推介会上观看中国文创产品。

本报记者 史自强摄



在肯尼亚蒙巴萨，中国工程师张青春（左二）和肯方工人们在蒙内铁路蒙巴萨西站工地上工作。

新华社记者 潘思危摄